

第六次全国人口普查怎么查?



□见习记者 杨玉梅 记者 孟国庆 文/图

昨日，我市第六次人口普查普查员培训工作正式开始，这标志着我市第六次人口普查正式驶上了快车道。

人口普查到底什么时候开始?怎么查?市民需做些什么?带着这些问题，记者采访了我市第六次全国人口普查办公室领导小组负责人，负责人给予了详细解答。



普查于11月1日零时开始

此次人口普查的开始时间是2010年11月1日零时，全国一致。在这一时间之前出生的人都要参加普查，这一时间之后，即使是零时一秒出生的人也不在普查范围内。

之所以规定这个开始时

间，是因为这样可以保证无论普查人员在哪一天入户登记，其登记的都是开始时间以前的情况。

市人口普查办公室的负责人说，最早确定的人口普查时间是7月1日。后来考虑到7

月天气炎热，有些地方正是雨季，普查起来困难较大，于是相关部门将时间推迟到10月1日。再后来考虑到国庆长假，人口处于不稳定状态，于是相关部门将人口普查的时间定为11月1日。

市民需配合填普查人口登记表

普查员上门调查时，市民需要配合填写人口普查登记表。普查表分为两种：一种是普查短表，有18个项目，包括人口基本状况、受教育程度和每户的基本情况等；另外一种是普查长表，共

有45个项目，除了短表的内容之外，还包括人口的迁移流动、身体健康、妇女生育、就业和住房情况等。

并不是所有的人都要填写长表。这次普查，会抽取10%的住户

填写人口普查长表，其余的住户只填写普查短表即可。

在开始时间之前一年内有死亡人口的住户，还需要填写死亡人口调查登记表；港澳台和外籍人员则要填写境外人口普查表。

首次将境外人员纳入普查范围

这次人口普查与之前的5次人口普查有一个很大的不同之处，那就是将境外人员纳入了普查范围。但因为出差、旅游等在我国内短暂停留的境外人员，不属于人口普查的范围。

与境内人员的普查项目相

比，境外人员使用的普查表内容更加简单，也更容易填写。主要包括姓名、性别、出生年月、来华目的和居住时间、受教育程度、身份或国籍等。所有普查内容都不包括收入和宗教信仰等问题。



人口普查具体怎么查?

以前的人口普查主要以常住人口为主，这次的人口普查登记主要采用地域登记的方法，这样也能解决人户分离的难题。

比如，老张一家三口户口在涧西区，但是他们在西工区和洛龙区分别有房产，平时老张和老伴儿住在西工区，偶尔也会去洛龙区和儿子一起住，这样就形成了人户分离。在普查登记的时候，老张如果在西工区就在西工区登记，在洛龙区就在洛龙区登记。登记的时候如果家里其他人暂时不在家，要由在的家人代为填表，但同时要在表上注明人的去向和普查时人不在场的情况。

普查员将携证入户登记

据了解，我市此次共选拔了4万余名普查员和普查指导员，普查员都是经过借调或招聘来的。

选拔普查员和普查指导员的方式在城区和农村是不同的。在城区，主要由当地政府从各辖区内的党政机关、企事业单位借调一些符合条件、能胜任人口普查工作的人员；在农村，则主要是从行政村、村民小组会计和大学生村官及乡直机关干部中借调和招聘。

那么市民如何判断是否为普查

市人口普查办公室负责人说，市民不用担心重复登记。在后期进行数据处理的时候，数据处理人员会核实并去掉重复的数据，以确保准确性。

登记工作采用普查员入户询问、当场填报的方式，每户可以推选一位熟悉情况的家庭成员作为申报人，配合普查员填写普查登记表。普查表填写完成，经核对没有差错后，申报人在表上签字或盖章确认。

人口普查不会影响市民的正常生活，但需要市民的积极配合。为了减少市民的等候时间，入户登记一般会提前预约上门的时间，方便大家进行普查登记。

人口普查有益于市民

人口普查是一件利国利民的大事，最终会使每个参与普查的人员受益。

人口普查可以帮助国家掌握准确的人口数量、人口素质、人口结构和人口分布情况等，这些信息可以作为政府制定各种政策的基础。比如，分年龄统计的人数告诉我们有多少孩子需要上学，有多少老人需要照顾，政府可以根据这些数据规划学校和老年人服务设施；人口就

业数据告诉我们哪一类人群就业困难多，政府可以有针对性地制定促进就业的政策等。

人口普查信息可以帮助国家解决社会福利方面的问题。比如给哪些人发福利、发多少等。在地震、洪水等自然灾害来临时，还可以帮助确定需要救助的人员数量。企业可以利用人口地区结构来决定其发展方向和发展规模等。

普查不会泄露个人隐私

身份证号、职业、家庭住址……人口普查登记中涉及这么多的个人信息，不少市民担心这些信息会泄露个人隐私，更有些超生户担心被查出超生之后会被罚款。

我市人口普查领导小组办公室负责人说，市民对此完全不用担心。《全国人口普查条例》规定，对人口普查对象提供的资料应当依法予以保密，任何单位和个人不得对外泄露和提供，不得用于人

口普查以外的目的；对于泄露或者向他人提供单个普查对象资料的个人，将会依法追究法律责任。而且最重要的是人口普查中获得的原始资料，要按照国家有关规定保存、销毁。

我市会对普查人员进行方面的培训和监督。人口资料登记上来以后将严格保密，不会用作其他用途，也不会提供给计生部门作为超生处罚的依据。

洛阳网——洛阳人的网上家园
www.lyd.com.cn

●洛阳市网民量最大：影响力最大的综合性地方门户网站，与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互动，共同构成洛阳日报报业集团大传播网络。
●权威的网上新闻发布中心。网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口。看新闻、读信息、查地图、找工作、拍大奖、交朋友、上网校、读报读本、读刊看报……以本地化的丰富内容和实用功能满足您的上网需求。
●每天20万人次的访问量，独具动感的多媒体方式，为您打造广告宣传的新平台。
●洛阳第一非新闻电子办报《豫客》免费下载，一刊在手，风尚随行，让“阅读”成为“便捷”的享受。
●Wap网站 (<http://wap.lyd.com.cn>) 用手机登陆洛阳，随时随地、轻松掌握最新资讯。

地址：洛阳新区开元大道报社大厦22层 | 咨询电话：0379-65236618